

为建设长江经济带提供坚强有力的支撑

熊学斌
(长江航道局)

依托黄金水道建设长江经济带被确定为国家战略，成为国家经济发展的新引擎。长江航道要主动适应流域经济发展需要，积极发挥长江航道的纽带作用；要主动适应综合立体交通建设需要，发挥航道建设的先导作用；要主动适应长江水运发展需要，发挥长江航道的基础作用；要主动适应干支联动建设需要，积极发挥干线航道的辐射作用；要主动适应生态建设的长远需要，积极发挥长江航道的促进作用。

1 把提高航道通过能力作为首要任务，加快建设高等级航道

目前，长江航道的首要任务就是要加快实施重大航道疏浚整治工程，消除通航瓶颈，扩大干线通行能力。重点工作是进一步加强航道建设的规划和前期工作，加快系统治理，强化疏浚维护，提升航道等级，努力建设高等级航道，提高航道通过能力。

建设长江高等级航道，就是要在全面建成Ⅲ级航道的基础上，尊重科学、尊重规律、保护生态，科学规划并适度提高航道建设标准，继续加强航道治理，巩固航道治理成果，提高航道等级和通过能力，更好地满足沿江经济社会发展的需求，使长江干线航道成为全国最高等级的内河航道，成为世界一流的高等级航道。

1) 加快实施系统治理工程。继续按照“深下游、畅中游、延上游”的思路大力推进航道系统治理，不断改善航道条件，提前实现2020年规划建设目标。在中游，重点实施好荆江航道整治工程，努力争取在未来2~3年内大幅提升长江中游航道通航标准；在上游，加快推进三峡库尾炸礁清障工程，进一步改善三峡库区通航条件；积极利用航道自然条件，分时分段提高重庆以上维护水深，提升航道通过能力。

2) 加强规划编制和前期研究工作。认真抓好长江航道发展“十三五”期各类规划及中长期发展规划编制工作，完成长江干线航道建设发展战略目标研究，积极响应和认真研究沿江地方政府的要求，科学确定长江航道新的建设目标，为建设发展指明方向。在下游，积极开展芜湖至安庆段航道整治研究，加快推进提高航道水深模型试验，尽快完成经济可行性论证及外部影响专题研究，积极争取国家立项，纳入相关规划。在中游，着力抓好荆江航道系统治理二期工程、宜昌—安庆段航道整治工程的研究论证和前期工作，力争“十三五”期开工建设。在上游，积极开展重庆至宜宾段航道等级提升专题研究，促进项目尽快上马。要切实加强与各级地方政府相关部门的沟通协调，积极寻求国土、环保、水利、农业渔业、规划城建等部门的支持，破解项目外协条件落实难特别是环评工作难题，进一步加快前期工作步伐，促进项目尽快上马。

3) 积极依托航道系统治理，充分利用自然水深，特别是加强对荆江河段整治工程成果利用的研究，通过加强航道维护管理等措施，提高相应河段维护尺度，不断提高航道的实际通过能力，使航道实际维护尺度达到或超过规划建设目标。推进“开支汉”工程，加强干线支汊航道研究，根据沿江经济社会发展需要和待开支汊航道所具有的条件，适时开通为公用航道，提高长江航道断面通过能力。

4) 提高依法治理航道的能力。继续加强全国内河航道政策研究，推进航道立法，促使《航道法》早日出台。推动配套的航道管理法律法规建设，加强不同层次法律法规之间的衔接，争取早日建成配套完整的全国内河航道治理法律法规体系，为依法治航提供法律依据。结合长江航道分类改革，进一步明确航道管理职能定位，完善航道管理体制，从体制上解决依法治理航道的问题。按照转变职能和简政放权的要求，推进航道行政审批制度改革，不断优化行政审批程序，提高服务效率。

2 把网络化、标准化、智能化作为发展方向，加快建设智能航道

长江干线航道是沿江综合交通运输的主骨架，必须主动适应要求，以网络化、标准化、智能化为方向，为建设综合立体交通走廊当好先行。对长江航道而言，网络化就是要结合干线水利建设工程，推进干线航道向长江上游延伸，开发支汊航道资源，完善干支航道网，并积极融入沿江综合交通运输网络；标准化，就是要推动建立和完善标准统一的干支航道网络体系，促进航道维护管理基础设施和船舶设备的标准化，实现标准化养护、标准化管理，提供标准化服务；智能化就是要加强技术创新，大力建设数字航道、智能航道，充分利用现代科学信息技术，实现服务的智能化、管理的智能化。

建设长江智能航道，就是要切实强化技术创新，加快长江电子航道图研发和推广应用，广泛应用现代信息技术手段，提升长江航道公共服务的品质，全面建设数字航道、建成智能航道，实现长江航道公共服务从传统服务向现代智能服务的转变。

1) 正式推广应用长江电子航道图，向用户提供实时的航道信息服务、智能的航道服务、科学的决策服务、可靠的安全预警服务，引领水运智能化革命。

2) 加快推进数字航道建设，完善数字航道基础设施。按照顶层设计的思路，统筹规划、合理切分，基础先行、逐步拓展，合理整合、明细边界，在全线开展数字航道建设，形成“一主六分七中心、一图一站三平台”的7131数字航道总体框架体系，在各区域航道局实现助航设施动态监测和及时维护、航道维护资源的科学配置和联网调度，提高航道维护管理和通行服务水平。确保到2015年全面建成数字航道，基本建成智能航道，使长江干线航道的智能化水平走在世界内河航道的前列。

3) 充分利用长江电子航道图，建设专家系统和决策支持系统，开展航道维护分析工作，提高航道维护的质量和效率，使长江干线的航道维护分析工作走在全国内河乃至世界内河的前列。

4) 积极推广应用长江电子航道图先进技术，逐步建立长江全流域电子航道图网络体系，

充分发挥长江水系的航运综合效益。

5) 促进电子航道图与其他交通运输信息平台的交互和融合，进一步拓展电子航道图的服务功能和使用范围，实现与其他综合智能交通系统的紧密对接、互联互通，充分发挥水运主骨架的作用。

6) 积极作为，力争将智能航道技术纳入国家水运技术政策，通过国家技术政策促进长江及全国内河智能航道的建设和发展。

7) 开展好内河电子航道图行业标准、国家标准的制定工作，为行业标准、国家标准贡献长江航道人的作为，展示长江航道人的地位、作用和形象。

3 把改善长江生态环境、保护长江生态安全作为根本底线，加快建设生态航道

要牢固树立尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念，既要积极推进航道建设，充分发挥水运运量大、能耗低、污染小的比较优势，同时要更加注重生态环保，尽量减小航道建设、养护、管理对生态环境的负面影响，努力建设生态航道，维护美丽长江，促进人水和谐。

建设长江生态航道，就是要牢固树立尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念，把降低能耗和保护环境摆到更加突出的位置，加强航道规划、建设、养护、管理等各个方面的技术创新，节约利用资源，建成以低消耗、低排放、低污染、高效能、高效率、高效益为主要特征的生态航道建管养体系，最大程度地减小航道建设发展对生态环境的影响，努力促进人水和谐，使长江干线生态航道走在全国内河生态航道的前列。

1) 加强顶层设计，开展长江航道通过能力与航道生态承载能力等重大专项研究，统筹考虑长江生态环境承载能力，科学合理地确定航道开发强度，促进航道建设、社会发展和生态环境之间的协调发展。

2) 统筹运用航道整治和智能航道技术两种手段开发航道、利用航道，更加重视用智能航道等技术手段来提高航道通过能力，以最小的环境代价实现航道通过能力的最大提高。

3) 加强生态航道路理论研究。积极申请《长江生态航道建设关键技术及应用研究》科技专项，理清生态航道建设的概念和内涵，分析航道建设与生态功能的关系，提出长江生态航道的构架及评价体系，研究长江生态航道建设的具体途径，以长江航道整治工程为依托，研究长江生态航道建设的关键技术，并在长江航道整治工程中示范应用，为建设生态航道提供技术支撑。

4) 实施生态施工和养护，在设计上最大限度地保护生态环境，推行生态护坡等环保新技术；在施工中实施生态爆破、水生物保护等措施，最大程度地影响和最大限度地恢复生态环境。积极开展荆江内河航道生态环保工程建设的探索，努力为生态航道建设提供借鉴。实施低碳养护，加大节能减排，降低航道养护管理能源消耗和污染物排放，使航道养护方式实现低能耗、高效率、绿色环保。